Roziifeni MA1 - domdci akol 5
Diferencidlni podet funkci dvou a tfi pomé&nnych 2.

L. Diferencovatelnost funkce, totilni diferencidl a linearni aproximace funkce:

1. Je dina funkce f abod (x;,yy) (a vyberte si aspoii dv& funkce) :
fny)=ln-x%), (,30)=(L2);  fry)=expG* -3, (0.%0)=(LY);

Foy)=x>+4y, (x9,59)=(L2); f(x,y){, (x0,¥5)=(-13);
fey)=In(xy-1), (x,50)=(12).

a) Najdete definiéni obor D, funkce fa naérinéte jej.
b) Vypotitejte V f(xo,,);

¢) Ukazte, Ze funkce f je diferencovatelnd v bod& (x4, ) a urlete v tomto bodg totalni diferencial funkce f .
d) Napiste rovnici te¢né roviny a normély ke grafu / v bod& (x4, vo, f (%9, ¥o))-
e) Napiste linearni aproximaci funkce f(x,) v okoli bodu (x,, ¥g) -

2. UZitim linedrni aproximace spoéitejte piiblizné
a) In(199-(1,02)*); nebo b) J(1,03)2 +(1,98)° ; nebo ¢) exp((1,02)* —0,97).

3*. A trofku naro¢néjsi ptiklad (pro zdjemce):

Ukatte, 7 funkee  f(x,¥)=y/ |x.»| neni diferencovatelni v bodé (0,0), i kdyz je v bodz (0,0) spojita

a ma zde ob€& parcialni derivace .

II. Derivace slozené funkce vice proménnych

Derivace sloZené funkce vice prom&nnych: ,technika derivovani — pfedpokladame, Ze plati pfedpoklady pro
vZiti , fetizkového™ pravidla - jaké to jsou piedpoklady?
(Pokuste se aspoii dva néasledujicich piikladd ,.sepsat™ a zjistit, co ,nejde*- pfipadné nejasnosti jesté probereme.)

1. Jeli g(f)=f(cost,t>), uréete g'(¢) a g''(t) pro obecnou funkci f apakpro f(x,y)=x".
2. Urete g'(x) a g"(x) ,je-li g(x)=F(x,p(x)).
3. Uréete parcialni derivace 1. fadu a nékterou z derivaci 2. fadu funkce g, je-li
Y
) gw)=SG+rx"); b) o) = fyxy, D)
4. Urdete parcialni derivace 1. fadu a n&kterou z derivaci 2. fadu g(x, y) = F(x, y,¢(x,y)).

5*. Transformujte diferenciilni operitor x-gi+ y-gi do polarich soufadnic,
( " v

ti. x=rcosg,y=rsing , r €(0,0), goe[O,Zfr) .



